

企业内控管理与财务风险防范的探讨

赵勇毅

DOI:10.12238/jmsr.v2i1.6657

[摘要] 企业内控管理通常是针对企业内部开展的控制管理,其一般都会贯穿于企业生产经营的所有活动,例如科学制定企业的业务流程,以达到防范财务风险以及优化资源配置目的。而且有效开展企业内控管理工作,能够保障企业生产安全以及提高工作效率等作用。所以为了提升企业管理水平,必须结合国家规定以及企业实际要求,有效开展企业内控管理工作。企业财务风险是因为在实施企业经营生产活动时,基于诸多未能得到合理控制的不同因素影响,导致企业效益受到损害。企业实际的生产经营活动过程中,造成企业财务风险的原因有很多,比如领导决策失误、融资渠道不畅等方面的原因。而加强企业内控管理与财务风险防范是提升企业竞争能力的主要手段之一,并且两者密切相关以及相互影响。因此为了促进企业健康发展,必须在企业经营战略目标的指引下,采取相关措施,旨在保障企业生产经营活动的顺利开展。

[关键词] 企业内控管理; 重要性; 财务风险; 类别; 防范; 意义; 措施

中图分类号: F540.58 **文献标识码:** A

Exploration of Enterprise Internal Control Management and Financial Risk Prevention

Yongyi Zhao

[Abstract] Internal control management in enterprises is usually a control management carried out internally, which generally runs through all activities of enterprise production and operation, such as scientifically formulating business processes to prevent financial risks and optimize resource allocation. Moreover, effective implementation of internal control management in enterprises can ensure production safety and improve work efficiency. Therefore, in order to improve the level of enterprise management, it is necessary to combine national regulations and actual requirements of enterprises to effectively carry out internal control management work. Corporate financial risk is caused by various factors that have not been reasonably controlled during the implementation of business operations and production activities, resulting in damage to the company's efficiency. In the actual production and operation process of enterprises, there are many reasons that cause financial risks, such as leadership decision-making errors, poor financing channels, and so on. Strengthening internal control management and financial risk prevention is one of the main means to enhance the competitiveness of enterprises, and the two are closely related and mutually influential. Therefore, in order to promote the healthy development of enterprises, it is necessary to take relevant measures under the guidance of enterprise business strategy goals, aiming to ensure the smooth operation of enterprise production and operation activities.

[Key words] Enterprise internal control management; Importance; Financial risk; Category; Prevention; Meaning; measure

加强内控管理与强化财务风险防范是企业提升竞争能力的主要措施之一,因此必须加强对其进行研究分析,以达到促进企业健康发展目的。相关实践表明,有效开展企业内控管理与财务风险防范工作,不仅能够确保企业规范经营与资产安全,降低企业经营风险以及提高企业经济效益,还有助于提高企业应对外部环境变化能力以及促进企业健康发展,对于提升企业在市场中的竞争能力也发挥着关键作用。所以为了满足企业长久发展

的需要,必须在企业经营战略目标的指引下,采取建立健全企业内控管理体系以及增强财务风险防范意识等措施,解决企业发展过程中存在的问题,从而在提升企业竞争力的基础上,使企业效益得到保障。

1 企业内控管理的重要性

1.1 遵循国家法律法规的需要。从现行法律法规中可以发现,有很多关于企业内控管理的规范。如财政部制定的《内部会计

控制规范》《会计法》,以及中国证监会制定的法律规范。品读财政部的相关规定,我们可以发现其对内控管理的目标与意义规定十分明确。内控管理的目标是为了保障资产的完整、安全,以及督促相关会计部门保证其所发布信息的真实性。我国在《会计法》中也对企业做出明确要求,要求每个企业都能建立完善的企业内控管理制度,并对这些制度的实行进行原则规定以及相应的具体规定。我国在各种法律规范中都对企业内控管理的建立进行了指导性的规定,这表明了企业建立内控管理制度不仅仅是企业自身的客观要求,即对整个商业活动的全方位控制,更是合乎我国法律的规定。

1.2保障企业会计信息真实性的需要。完善的内控管理系统是企业财务管理的核心,企业因生产经营需要构建不同部门,同时为了便于各部门更好地运作,需要对不同层级进行分层管理。因而在有效推动企业财务管理工作的开展上,加强企业内控管理水平的提升,是企业财务管理工作有效地开展,确保企业资金能得到充分利用的关键。完善的内控管理系统是企业抵抗外来风险的关键,随着经济的不断发展,市场也在不断被细分,企业面临的竞争愈演愈烈。在这种情况下,企业唯有不断提高管理水平,增强企业核心竞争力,才能进一步抵抗来自外部市场的风险。然而提高管理水平和企业核心竞争力最关键的措施便是提高企业内控能力。只有企业内控管理水平得到提高,企业的所有资源才能实现企业的目标。完善的内控管理系统是监督会计信息真实性和科学性的重要保证,企业的真实经营活动和资金运转情况是企业内控管理的重要工作内容,因而在企业日常信息的收集整理上,均受到了企业内控管理的规范。

1.3达到企业经营管理目标的需要。内控管理制度对于企业经营管理非常重要。并且企业内控管理制度的完善能够保证企业会计信息等的可靠和真实。企业对这些信息进行分析,能够做出最为正确和有效率的决策,从而更好的去应对外界环境的变化。内控管理制度能够将企业的职责分配到个人的身上,个人负责制,能够最大激发个人的主观能动性,有利于实现企业的经营管理目标。同时内控管理制度还能够保证企业生产经营的正常运行,管理和控制企业资金的支出、收入以及物资。因此,为了成为现代化的企业,企业必须建立现代化的企业制度,在企业中实施内控管理能够帮助达成这一目标。首先要做的是完善企业内部的法人治理结构,从而督促企业内控管理制度的完善。

2 企业财务风险的主要类别

常见的企业财务风险类别主要有资金风险、经营风险、市场价格波动风险以及法律法规风险等。具体表现为:(1)资金风险。任何企业正常的生产经营一般都要注入相应的资金,并且资金管理是企业财务管理工作的重要内容,所以资金风险是财务风险的主要表现形式之一。其主要存在融资风险(主要表现为融资成本高和未能获取融资渠道等)以及资金流动性风险(由于缺乏流动资金,导致未能及时支付相关债务)等。(2)经营风险。由于经济全球化快速发展、世界局势与地缘政治等因素影响,使得市场竞争日趋激烈、市场需求存在不断变化现象,同时也给

企业经营带来了巨大的经营风险。比如市场份额被竞争对手获取、市场出现萎缩等现象时,企业经营生产收入就会出现大幅下降的风险,并且增加了财务风险的概率。(3)价格变动风险。价格变动直接关系到企业利润,对于企业经济效益的影响非常大。然而由于受到原材料价格、市场需求以及恶性竞争等原因的制约,企业为了生存与提升竞争力,将不得不调整产品价格,从而形成价格变动风险,也不可避免的降低企业效益,导致财务风险。(4)法律法规方面的风险。在我国,任何行业与领域在生产经营过程中,必须遵循国家相关的法律法规。随着社会的变化发展,部分法律法规也在逐步健全,比如税法、环境保护法等。然而在部分法律法规健全过程中,会增加企业经营成本,例如增加税收以及增加环境保护成本等,如果企业不遵守健全后的法律法规,又会面临巨额赔偿或罚款,从而引发财务风险。

3 企业内控管理及财务风险防范的重要意义

3.1增加利润与提高财务管理水平。(1)增加利润。市场经济环境下的企业经营生产目标是为了获取利润。而通过制定执行内控管理制度以及强化财务风险防范,有助于优化企业资源分配和资金的合理应用,防止经营风险带来的经济损失,以达到增强企业利润目的。(2)提高财务管理水平。由于市场环境不断变化以及科技的进步发展,使得财务风险存在于企业经营生产的所有环节,并且没有办法对其完全根除。只有通过结合企业实际制定的相关管理制度来预防与规避财务风险。而财务管理中的内控管理工作开展,可以规范财务作业流程以及增强财务风险防范能力,并且对于提升财务管理水平也具有重要作用。

3.2确保资产安全与财务数据准确。(1)确保资产安全。企业经营生产过程中,为了保障企业正常运营,必须做好固定资产(比如生产设备等)与流动资产(比如现金流等)的管理,以确保企业资产安全,同时防止企业利润受到损失以及发生财务风险。而有效开展企业内控管理工作与防范财务风险时,能够规范生产设备管理、减少经济损失、规避资金风险等,从而使企业资产得到安全。(2)确保财务数据准确。在企业财务管理过程中,加强内控管理工作与防范财务风险的结合,能够规范财务数据传递流程,使其在传递过程中不会被丢失,这样不仅能够确保财务数据的完整准确,提高企业资源的利用效率,还可以为企业决策提供科学的参考依据。

3.3降低成本以及提升人才素养。(1)降低成本。企业内控管理及财务风险防范的有效开展,能够在规范经营生产的基础上,有效降低成本,从而实现了增加企业利润以及提升企业资源的利用效率。(2)提升人才素养。人才是促进企业健康发展的关键因素,而提升人才素养是加强内控管理与防范财务风险的关键环节,因此为了确保内控管理与防范财务风险相关工作的顺利推进,需要加强从业人员的培训教育,使相关人员能够有效解决内控管理与防范财务风险工作中存在的问题。

4 企业内控管理及财务风险存在的主要问题分析

4.1意识方面的问题分析。现阶段,由于意识方面存在问题,部分企业为了提升市场竞争力,过于注重市场环境分析与成本

控制等方面, 忽视了企业内部管控与财务风险的防范。有些管理人员认为内控管理只是财务部门的职责, 不需要其它部门参与, 导致内控管理制度不科学, 执行过程中也会出现偏差, 从而给财务工作带来潜在的风险。

4.2 制度与体系方面的问题分析。目前大部分企业已经认识到加强企业内控管理及防范财务风险工作的价值, 然而由于未能结合企业实际制定科学的内控管理制度与防范财务风险体系, 使得内控管理存在标准不统一、流程不规范、岗位责任不清晰等方面的问题。并且部分企业虽然有了健全的管理制度与防范体系, 但是未能依据其贯彻执行, 使得财务风险依然未能得到有效防范。比如预警防范体系, 部分企业的实际财务风险预警防范体系只是一种形式, 虽然财务数据已经触发了预警防范体系, 然而相关人员却没有采取对应措施去解决, 导致发生财务风险, 从而导致企业效益受到损失。

4.3 监督方面的问题分析。现阶段, 部分企业的内控管理工作是通过财务部门来负责, 没有建立单独的部门。并且监督制度的制定与企业实际不相符, 使得内控管理与财务风险防范监督工作未能得到有效落实, 这样不仅增加了财务风险, 也影响了企业健康经营。

5 企业内控管理及财务风险防范的主要措施

5.1 增强企业内控管理及财务风险防范意识。企业健康发展过程中, 必须从战略全局出发, 充分认识到内控管理及财务风险防范工作对于企业经营生产的重要性。并且从提升从业人员的风险意识着手, 加强对其专业技能、道德修养等方面的培训教育, 帮助从业人员树立正确的风险防范意识, 同时通过宣传视频、宣传手册的制作, 加强内控管理与财务风险防范工作的宣传, 从而确保企业能够实现健康发展。

5.2 建立健全内控管理制度与财务风险防范体系。结合笔者工作实践, 认为首先需要确定内控管理制度与财务风险防范体系与企业战略发展目标相统一, 比如保障财务数据资料的准确以及提升风险管理水平等; 其次, 建立健全内控管理制度与财务风险防范体系需要结合企业实际, 以达到规范管理工作流程目的, 比如建立健全风险评估制度、审批制度等; 第三, 建立健全财务数据管理系统, 确保其真实可靠, 并且具备追溯性能等。同时需要结合不同岗位的需求, 确定从业人员的职责, 制订内控管理与财务风险防范的作业手册与相关制度; 最后, 对企业内控管理与防范财务风险工作的执行进行监督, 如果发现执行过程中

存在问题, 需要采取相应措施优化相关制度。比如结合企业经营实际, 建立健全财务风险防范的预警制度, 做好财务工作的预测与评估, 当触及到规定的风险标准时, 则能够对财务风险进行预警, 从而为采取防范措施提供依据, 以确保企业的正常经营。

5.3 加大监督力度。新常态下, 企业只通过建立健全内控管理制度与财务风险防范体系, 是不能满足现代企业发展的需要, 还需要依据企业经营生产现状, 对其执行过程进行监督。并且只有加大监督力度, 才可以防止不同因素对企业内控管理的制约, 才能做好财务风险的防范工作。比如通过建立专门的监督部门来对内控管理与风险防范工作进行监督, 以便及时发现企业经营生产过程中存在的漏洞, 并且采取相关措施对其进行优化, 以实现企业发展的战略目标。同时需要提升监督从业人员的综合素养, 包括专业素养与道德素养等方面, 从而达到提升企业内控管理能力与提高财务风险防范水平目的。

6 结束语

综上所述, 基于市场经济的日渐完善、科技的不断进步以及经济全球化趋势的快速发展, 使得企业的竞争越来越激烈。而加强企业内控管理与财务风险防范是提升企业竞争能力的主要措施之一, 所以必须加强对其进行研究分析。基于此, 本文从企业内控管理与财务风险及其防范的相关理论出发, 对企业内控管理及财务风险存在的主要问题进行了分析说明, 主要包括意识方面、制度与体系方面以及监督方面的问题, 并提出了相关措施, 旨在促进企业能够得到健康、长久发展。

[参考文献]

- [1]刘一鸣.现代企业内控管理以及财务风险防范措施的分析[J].现代经济信息,2019(21):238.
- [2]李蔚蔚.国有企业内控管理及财务风险防范策略分析[J].质量与市场,2021(15):112-113.
- [3]张彦梅.现代企业内控管理及财务风险防范措施分析[J].财会学习,2021(18):180-182.
- [4]贾佳.财务风险管理与企业内控问题探究[J].中国市场,2022(30):154-156.
- [5]刘博.国有企业内控管理及企业财务风险防范措施分析[J].现代商业,2022(27):126-128.
- [6]王雪.企业内控管理及财务风险防范策略[J].产业创新研究,2022(01):130-132.